

KÜM irattára. Párizsi táviratok (eredeti tisztázat)

¹ John Foster Dulles amerikai republikánus, hidegháborús politikus. 1946–1950 között az USA ENSZ-képviselője, 1953–1959 között külügyminiszter.

386. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTERIUMHOZ

(Párizs, 1947. december 8.)

Vonatkozással 91 számú rejtjeltáviratomra:

Budapestre utazásomat, tekintettel itteni politikai helyzetre, elhalasztom, csupán svájci útíttervet valósítom meg. Sürgető ügyek letárgyalására kérem Havas titkárt hat napra haza rendelni karácsony előtt.

KÜM irattára. Párizsi táviratok (eredeti tisztázat)

387. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1947. december 8.)

Tárgy: Belpolitikai helyzet és sztrájkok Franciaországban

A Schuman-kormány megalakulása óta, melyet a francia baloldal joggal provokációnak fog fel, három fronton folyik küzdelem a kormány által képviselt reakciós erők és a baloldal között. Először is a Kamarában, ahol a kommunista párt és vele szimpatizáló kisebb pártonkívüli csoportok rohamra mennek a Schuman-kormány által benyújtott antidemokratikus törvényjavaslatok ellen. A párt az obstrukcióig is elment, és ezzel elérte azt, hogy a november 28-i ülés, amelynek végéig a kormány és a házelnök (Herriot) a két törvény megszavazását kívánta a nemzetgyűléstől, fiktíve még most is tart: az ülésterem naptára [a] november 28-as dátumot mutatja. Schumannak csak úgy sikerült a törvényjavaslatok első szakaszait elfogadtatni, hogy erőszakos rendszabályokat is alkalmaztak (pl. Calas kommunista képviselő esetében). A Nemzetgyűlést egyre inkább és egyre feltűnőbbben veszik körül a kirendelt fegyveres csapatok és az ülésteremben tovább folyik a kommunisták és fegyvertársaik elkeseredett harca az általuk joggal antidemokratikus és köztársaságellenesnek bélyegzett törvényjavaslatokkal szemben, amelyek 80 000 újoncnak a rendőrséghez való csatolását kívánják és a sztrájkra és szabotázsra való felhívást is súlyos büntetéssel sújtják. A viták során érezhetővé vált, hogy a szocialista párt és a szocialista miniszterek sem tudják magukat teljesen a Schuman-féle javaslatok szövegével azonosítani. Információink szerint a minisztertanács valóságos pánikhangulatban fogadta el november 27-én ezeket a rendőri szellemű törvényjavaslat-szövegeket, és most már a szocialista képviselők is kezdenek szembefordulni a törvényjavaslattal. Maga Daniel Mayer munkaügyi miniszter is javasolta már e törvényjavaslatok tárgyalásának elhalasztását, nyilván a szocialista szakszervezeti csoport vezetőinek és a szocialista párt tömegeinek nyomására. Mayer be akarta adni lemondását is, és információink szerint Blum volt az, aki rábeszélte Mayert a maradásra.

Jellemző az is, hogy a Calas kommunista képviselő kizárására vonatkozó indítványt három szocialista képviselő ostentative nem szavazta meg. A szocialista képviselőcsoport és miniszterek eme ingadozó magatartása nem változtat azon a tényen, hogy a francia munkásság előtt egyedül a kommunista párt és a kisebb pártonkívüli ellenálló cso-